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1.1 Generalita

i R

La Societa GREEN GENIUS ITALY UTILITY 12 SRL, con sede in Corso G. Garibaldi, 49 — 20121
Milano (M), risulta soggetto Proponente di una iniziativa finalizzata alla realizzazione e messa in
esercizio di un progetto Agrofotovoltaico denominato “CARO01 - La Pescia”.

L'iniziativa prevede la realizzazione di un impianto fotovoltaico destinato alla produzione di
energia elettrica da fonti rinnovabili integrato da un progetto agronomico.

I modello, meglio descritto nelle relazioni specialistiche, si prefigge I'obiettivo di ottimizzare e
utilizzare in modo efficiente il territorio, producendo energia elettrica pulita e garantendo, allo
stesso tempo, una produzione agronomica.

Il costo della produzione energetica, mediante questa tecnologia, € concorrenziale alle fonti
fossili, ma con tutti i vantaggi derivanti dalla tecnologia solare.

L'impianto fotovoltaico produrra energia elettrica utilizzando come energia primaria I'energia
dei raggi solari. In particolare, I'impianto trasformera, grazie all'esposizione alla luce solare dei
moduli fotovoltaici realizzati in materiale semiconduttore, una percentuale dell'energia luminosa
dei fotoni in energia elettrica sotto forma di corrente continua che, opportunamente trasformata
in corrente alternata da apparati elettronici chiamati “inverter", sara ceduta alla rete elettrica del
gestore locale o di Terna SpA

L'energia fotovoltaica presenta molteplici aspetti favorevoli:

=

il sole & una risorsa gratuita ed inesauribile;

4

non comporta emissioni inquinanti, per cui risponde all'esigenza di rispettare gli
impegni;

nessun inquinamento acustico

internazionali ed evitare le sanzioni relative;

permette una diversificazione delle fonti energetiche e riduzione del deficit elettrico;

3
4
5
6. estrema affidabilita (vita utile superiore a 30 anni);
7. costi di manutenzione ridotti al minimo;

8. modularita del sistema;

9. integrazione con sistemi di accumulo.

1

0. consente la delocalizzazione della produzione di energia elettrica.

L'iniziativa si inserisce nel quadro istituzionale identificato dall'art.12 del D.Lgs. n. 387 del 29
dicembre 2003, che da direttive per la promozione dell'energia elettrica prodotta da fonti
energetiche rinnovabili nel mercato interno dell’elettricita.
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L'impianto in progetto, sfruttando le energie rinnovabili, consente di produrre un significativo
quantitativo di energia elettrica senza alcuna emissione di sostanze inquinanti, senza alcun
inquinamento acustico e con un ridotto impatto visivo.

Essa si inquadra, pertanto, nel piano di realizzazione di impianti per la produzione di energia
fotovoltaica che la societa intende realizzare nella Regione Puglia per contribuire al
soddisfacimento delle esigenze di energia pulita e sviluppo sostenibile sancite dal Protocollo
Internazionale di Kyoto del 1997 e dal Libro Bianco italiano scaturito dalla Conferenza Nazionale
Energia e Ambiente del 1998, poiché le fonti energetiche rinnovabili possono contribuire a
migliorare il tenore di vita e il reddito nelle regioni piu svantaggiate, periferiche insulari,
favorendo lo sviluppo interno, contribuendo alla creazione di posti di lavoro locali permanenti,
con l'obiettivo di conseguire una maggiore coesione economica e sociale.

In tale contesto nazionale ed internazionale lo sfruttamento dell’energia del sole costituisce una
valida risposta alle esigenze economiche ed ambientali sopra esposte.

In questa ottica ed in ragione delle motivazioni sopra esposte si colloca e trova giustificazione il
progetto dell'impianto fotovoltaico oggetto della presente relazione.

La tipologia di opera prevista rientra nella categoria “impianti industriali non termici per la
produzione di energia, vapore ed acqua calda” citata nell'All. IV lettera c) del D.Lgs 152/2006,
aggiornato con il recente D.Lgs 4/2008 vigente dal 13 febbraio 2008.

Il presente documento si propone di fornire una descrizione generale completa del progetto
definitivo dell'impianto fotovoltaico, volto al rilascio da parte delle Autorita competenti delle
autorizzazioni e concessioni necessarie alla sua realizzazione.

Tutta la progettazione e stata svolta utilizzando le ultime tecnologie con i migliori rendimento
ad oggi disponibili sul mercato; considerando che la tecnologia fotovoltaica & in rapido sviluppo,
dal momento della progettazione definitiva alla realizzazione potranno cambiare le tecnologie e
le caratteristiche delle componenti principali (moduli fotovoltaici, inverter, strutture di supporto),
ma resteranno invariate le caratteristiche complessive e principali dell'intero impianto in termini
di potenza massima di produzione, occupazione del suolo e fabbricati.

| documenti che compongono il presente progetto definitivo, sono composti da tre gruppi di
elaborati, come segue:

«» Elaborati tecnico-amministrativi.
« Elaborati grafici.

» Elaborati economico-amministrativi.
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1.2 Descrizione Sintetica Iniziativa

L'iniziativa & da realizzarsi nell'agro del Comune di Carapelle, in Provincia di Foggia.

Per ottimizzare la produzione agronomica e la produzione energetica, e stato scelto di realizzare
I'impianto fotovoltaico mediante strutture ad inseguimento mono-assiale N-S (trackers). Essi
garantiranno una maggiore resa in termini di producibilita energetica.

Circa le attivita agronomiche da effettuare in consociazione con la produzione di energia
elettrica da fonte rinnovabile fotovoltaica, si € pensato di mantenere la continuita colturale
condotta dal titolare dell’azienda considerando sia le colture principali che quelle secondarie
coltivate in fase intercalare. Il progetto prevede, oltre alle opere di mitigazione a verde delle
fasce perimetrali con specie arboree di medio fusto, la coltivazione in campo nelle interfile di
specie come da relazioni agronomiche.

Per quel che concerne I'impianto fotovoltaico, esso avra una potenza complessiva € pari a 24
MWn - 30,66336 MWp.

L'impianto comprendera 96 inverter da 250 kVA @30°C.

Gli inverter saranno connessi a gruppi a un trasformatore 800/30.000 V (per i dettagli si veda lo
schema unifilare allegato).

Segue un riassunto genarle dei dati di impianto:

Potenza nominale: 24.000 kW

Potenza picco : 30.663,4 kWp

Inverters: 96 x SUNGROW 250

Strutture: 672 trackers monoassiali — 2 portrait
Moduli fotovoltaici: 52.416 u. x 585 Wp

Presso I'impianto verranno realizzate le cabine di campo e la cabina principale di impianto, dalla
quale si dipartiranno le linee di collegamento di media tensione interrate verso la Sotto Stazione
Utente AT/MT - Punto di Consegna RTN Terna.

L'impianto sara collegato in A.T. alla Rete di Trasmissione Nazionale (RTN) di TERNA S.p.A..

In base alla soluzione di connessione (CODICE PRATICA 201900577), I'impianto fotovoltaico
sara collegato, mediante la sottostazione MT/AT utente, in antenna a 150 kV su nuovo stallo
condiviso della Stazione Elettrica a 380/150 kV di Terna S.p.A. di Manfredonia sita in Localita
Macchia Rotonda.
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La Sottostazione Elettrica di Utente (SSEU) sara di proprieta della Societa Proponente.

Le aree destinate alla realizzazione della SSEU sono oggetto di contratto di Diritto di Superficie

con societa appartenente al medesimo gruppo del proponente.

Essa avra la finalita di permettere la connessione dell'impianto fotovoltaico alla sezione della
Stazione Elettrica RTN. La SSEU consentira la trasformazione della tensione dalla M.T. a 30 kV
(tensione di esercizio dell'impianto di produzione) alla A.T. a 150 kV (tensione di consegna lato

TERNA S.p.A).

Le opere, data la loro specificita, sono da intendersi di interesse pubblico, indifferibili ed urgenti
ai sensi di quanto affermato dall'art. 1 comma 4 della legge 10/91 e ribadito dall'art. 12 comma
1 del Decreto Legislativo 387/2003, nonché urbanisticamente compatibili con la destinazione

agricola dei suoli come sancito dal comma 7 dello stesso articolo del decreto legislativo.
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1.3 Contatto

Societa promotrice:. GREEN GENIUS ITALY UTILITY 12 S.R.L

Indirizzo:

Progettista:

Indirizzo:

Corso Giuseppe Garibaldi, 49
20121 MILANO

PEC: greengeniusitalyutility 12@unapec.it

Mob: +39 331.6794367

Ing. MARCO G. BALZANO

Via Cancello Rotto, 03
70125 BARI (BA)
Tel.+39 331.6794367
Email:

PEC: ing.marcobalzano@pec.it
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1.4locadalizzazione

L'impianto “CARO1 - La Pescia” si trova in Puglia, in territorio del Comune di Carapelle (provincia
di Foggia). Il terreno agricolo ricade in zona agricola E ai sensi dello strumento urbanistico
vigente per il comune di Carapelle (PRG). L'area di intervento ha una estensione di circa 54,9 Ha

e ricade in agro di Carapelle, in localita “La Pescia” e in adiacenza alla Strada Provinciale 80.

Localizzazione area di intervento, in blu la perimetrazione del sito, in giallo il tracciato della connessione

Coordinate GPS:
Latitudine: 41.386748° N
Longitudine: 15.765938° E

Altezza s.I.m.: 34 m
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AREA IMPIANTO

L'area di intervento e censita catastalmente nel comune di Carapelle (FG) come di seguito

specificato:

Comune Prov FG Part Censimento
Carapelle | FG ‘ 1 | 3 | SEMINATIVO
Carapelle FG | 1 ‘ 31 | SEMIN/SEMIN IRRIG
Carapelle FG [ 1 | 34 SEMINATIVO
Carapelle FG | 1 40 SEMIN/SEMIN IRRIG
Carapelle FG | 1 64 SEMINATIVO
Carapelle FG 1 68 SEMINATIVO
Carapelle | FG | 1 | 205 SEMIN/ULIVETO
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1.50ggetto del Documento

Il presente disciplinare precisa, sulla base delle specifiche tecniche, tutti i contenuti prestazionali
tecnici degli elementi previsti nel progetto e la descrizione, anche sotto il profilo estetico, delle
caratteristiche, della forma e delle principali dimensioni dell'intervento, dei materiali e del
componenti previsti nel progetto agrofotovoltaico in oggetto.

| materiali e le forniture occorrenti per la costruzione delle opere oggetto dell’appalto, dovranno
essere approvvigionati dall'lmpresa a sua totale cura e spese ed a tempo debito, in modo da
evitare interruzione o ritardi nella esecuzione dei lavori e da assicurare |'ultimazione delle opere
nel termine stabilito.

Essi dovranno essere delle migliori qualita esistenti in commercio e possedere le caratteristiche
stabilite dalle leggi e da regolamenti vigenti in materia ed inoltre dovranno corrispondere
perfettamente alla specifica normativa del presente Capitolato o degli altri atti contrattuali.
L'Impresa sara tenuta ad uniformarsi ad ogni modifica ed interruzione delle disposizioni vigenti
in materia che si verificassero nel corso dell’appalto, senza alcun titolo per speciali compensi o
aumento dei prezzi.

Salvo i casi esplicitamente indicati nel Capitolato, i materiali e le forniture proverranno da quelle
localita che I'lmpresa riterra di sua convenienza, purché, ad insindacabile giudizio della D.L., ne
sia riconosciuta l'idoneita e la rispondenza ai requisiti prescritti.

A richiesta della D.L., la provenienza dei materiali e delle forniture dovra essere idoneamente
documentata.

Per la fornitura di materiali ed apparecchiature particolari specialmente per quelli elettrici e di
finitura, I'lmpresa sara tenuta a fornire tempestivamente (se del caso entro i termini fissati dalla
D.L.) una adeguata campionatura completa che permetta una scelta sufficiente fra materiali
aventi analoghe caratteristiche ed uguale rispondenza alle prescrizioni di Capitolato.

La campionatura approvata, munita dei sigilli a firma della D.L. medesima, dovra essere
conservata, a cura e spese dell'Impresa, fino al termine delle operazioni di collaudo per il
controllo della corrispondenza fra questa ed i materiali che saranno successivamente
approvvigionati ed impiegati nei lavori.

Tutti i materiali e le forniture in genere, prima di essere impiegati dovranno essere approvati
dalla D.L., pena la demolizione e la ricostruzione a totale carico dell'Impresa di tutte le opere non
riconosciute corrispondenti alle condizioni contrattuali.
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2. Componenti dell'impianto

2.1 Moduli Fotovoltaici

0 R

I moduli fotovoltaici selezionati per la progettazione dell'impianto, saranno di prima marca e
ultima generazione. La tipologia sara di tipo consolidato, silicio cristallino a 78 celle,
indicativamente della potenza di 585 Wp , dotati di scatola di giunzione (Junction Box) installata
sul lato posteriore del modulo, con cavetti di connessione muniti di connettori ad innesto rapido,
al fine di garantire la massima sicurezza per gli operatori e rapidita in fase di installazione. |
componenti elettrici e meccanici installati saranno conformi alle normative tecniche e tali da
garantire le performance complessive d'impianto.

Ogni Modulo sara dotato di una scatola di Giunzione con caratteristiche IP68 con relativi Diodi
di By-Pass. | moduli presentano dimensioni pari 1.134 x 2.411 x 35 mm e risultano dotati di una
cornice in alluminio anodizzato e sono dotati di certificazione di rispondenza alle normative IEC
61215, IEC 61730, UL1703

Come riportato nell’allegato 1 del Decreto Ministeriale del 19 febbraio 2007 tutti i componenti
dell'impianto, oltre ad essere provati e verificati in laboratori accreditati in conformita alle norme
UNI CEI EN ISO/IEC 17025, devono osservare le seguenti condizioni:

Dove:

e Pcc Potenza in corrente continua misurata all’'uscita del generatore fotovoltaico con
precisione migliore del +2%;

e Pnom Potenza nominale del generatore fotovoltaico;

e llrraggiamento in W / m? misurato sul piano dei moduli, con precisione migliore del +3%;

e Istc 1000 W / m?, & l'irraggiamento in condizioni di prova standard;

e Pca otenza attiva in corrente alternata misurata all'uscita del gruppo di conversione della
corrente continua in corrente alternata, con precisione migliore del +2%.

In particolare, verranno adottati criteri di selezione dei moduli per garantire la migliore
uniformita delle loro prestazioni elettriche e quindi ottimizzare il rendimento delle stringhe.

Verranno inoltre utilizzati componenti selezionati e cavi di sezioni adeguate a ridurre le perdite
sul lato in corrente continua.
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| moduli fotovoltaici sono elementi di generazione elettrica. Essi saranno connessi in serie e/o
parallelo, a seconda della tensione nominale richiesta. | pannelli sono costituiti da un numero
ben definito di celle fotovoltaiche protette da un vetro e incapsulate in un materiale plastico. Il
tutto racchiuso dentro una cornice metallica, che in alcuni casi non é presente (glass-glass).

Le cellule fotovoltaiche sono costituite di silicio. Questo materiale permette che il pannello
produca energia dal mattino alla sera, sfruttando tutta I'energia messa a disposizione dal sole.
Uno strato antiriflesso incluso nel trattamento della cella assicura uniformita di colore, rendendo
il pannello esteticamente piu apprezzabile.

Grazie alla robusta cornice metallica in alluminio anodizzato, capace di sostenere il peso e le
dimensioni del modulo, e grazie alla parte frontale costituita da vetro temprato antiriflesso con
basso contenuto di ferro, i pannelli soddisfano le restrittive norme di qualita a cui sono
sottoposti, riuscendo a ad adattarsi alle condizioni ambientali di installazione per tutta la vita
utile del pannello.

La scatola di derivazione contiene le connessioni per polo positivo e negativo e include 2 diodi
che permettono di ridurre le perdite di energia dovute a ombreggiamento parziale dei moduli,
proteggendo inoltre elettricamente il modulo durante il verificarsi di questa situazione.

Grazie alla loro robustezza, non hanno problemi ad adattarsi a condizioni ambientali averse e,
come precedentemente affermato, hanno una vita utile superiore ai 30 anni.

| pannelli saranno connessi all'impianto di terra secondo la normativa vigente.

Per questo progetto e stato selezionato il seguente pannello: JINKO — JKM585M Per le
caratteristiche si vedano le figure seguenti.
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Ticez Pro

565-585 Watt

Mon

o-facial

Tiling Ribbon (TR) Technology

Positive power tolerance of 0~+3%

KEY FEATURES

[ M88 instead of 588
I"I""I” MBB technology decreases the distance between bus bars and
finger grid line which is benefit to power increase.

Best Warranty
12 year product warranty,
25 year linear power wamanty

TR technology + Half Cell
TR technology with
increase module ¢

Higher lifetime Power Yield
2% first year degradation,
0.55% linear degradation

Strengthened Mechanical Support
5400 Pa snow load, 2400 Pa wind load

-
Salan
atan

JinkKO

Your Trust

Half cell agims to eliminate the cell gap to
iciency (mono-facial up to 21.40%)

LINEAR PERFORMANCE WARRANTY

0.55% Annual Degradation Over 25 years

W ineor performance wamanty

PVCYCLE ™.
- | comnees 12 Year Product Warranty = 25 Year Linear Power Warranty
=
®) CLEAN
| @ ) E ENERGY
POSITIVE QUALITY" MEMBER
e e d

ISO9001:2015
certified factory

IEC81215, IEC61730 certified product

1ISO14001:2015, 1ISO45001:2018

Guaronteed Power Performonce

Standard performance waranty
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Engineering Drawings

Length: +2mm

Width: +Imm

Height *1mm

Row Pitche = 2mm

Packaging Configuration

{ Two pallets = One stack )

31pes/pallets, 62pes/stack, 496pcs/ 40'HQ Container

SPECIFICATIONS

Electrical Performance & Temperature Dependence

(M) Jamog
Normalized lsc,Voe, Prax(%)

c33:8Bb88

Voltage (V)

Temperature
of Isc,Voc,Pmax

//
/

‘"’x"“:-.}'“
[}

50 -2 0 : L 1o

Col Temperature('C)

Mechanical Characteristics

P type Mono-crystalline

156 (2x78)
2411x1134x35mm (94.92x44.65x1.38 inch)
31.1 kg (686 bs)

3.2mm,Anti-Reflection Coating,

Cell Type
Dimensions
Front Glass

Frame

Junction Box

Output Cables

High Transmission, Low Iron, Tempered Glass

1Pb8 Rated

; TUV 1x40mm’
(+) 290mm, (-): 145 mm or Customized Length

Module Type JKMS65M-TRL4-V JKMS70M-TRL4-V JKM575M-TRL4-V JKMS580M-7TRL4-V JKMEB5M-TRL4-V
STC NOCT STC NOCT STC NOCT STC NOCT STC NOCT

Maximum Power (Pmax) hEEWp  420Wp 57T0Wp  424Wp 575Wp 428Wp 580Wp  432Wp 585Wp  435Wp
Maximum Power Voltage (Vmp) 4377V 4074V 4380V 4085V 4400V 4096V 4411V 4107V 4422V 4118V
Maximum Power Current (Imp) 1201A 10.32A 12.99A 10.38A 13.07A 1044A 13154 1051A 1323A 1057A
Open-circuit Voltage (Voc) 5297V 5000V 5309V 5011V 5320V 5021V 5331V 5032V 5342V 5042V
Short-circuit Current (Isc) 1350A 10.98A 1367TA  11.04A 13754 11.11A 13834 1117A 13914 1123A
Module Efficiency STC (%) 2067% 20.85% 21.03% 2121% 21.40%
Operating Temperature("C) ADC~+85°C
Maximum system voltage 1500VDC (IEC)
Maximum series fuse rating 2EA
Power tolerance 0—+3%
Temperature coefficients of Pmax 0.35%°C
Temperature coefficients of Voc _0.28%C
Temperature coefficients of Isc 0.048%/°C
Nominal operating cell temperature (NOCT) 452°C

*STC: @ 1rradiance 1000w/m:  [{ff] cell Temperature 25°C @ AM=15
NOCT: 0 Irradiance 800W/m 2 m Ambient Temperature 20°C & 3 AM=1.5 \_gg Wind Speed 1m/s
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2.2 Struttura di Sostegno - Inseguitori Monoassiali

Per la realizzazione dell'impianto si e scelto una struttura ad inseguimento mono assiale in grado
di produrre piu energia per metro quadro grazie al rivoluzionario design mono assiale e a moduli
solari ad alta efficienza.

La struttura permette di ridurre le zone di ombra e consente di posizionare gli inseguitori ad una
distanza ravvicinata, occupando 20% di terreno di meno rispetto ai sistemi convenzionali ad
inclinazione fissa in silicio cristallino e 60% di meno rispetto a quelli a film sottile.

Il sistema adottato a parita di potenza installata consente un minor consumo di terreno utilizzato,
ed una manutenzione minima.

Questa tecnologia elettromeccanica consente di seguire ogni giorno |'esposizione solare Est-
Ovest su un asse di rotazione orizzontale Nord-Sud, posizionando cosi i pannelli sempre con la
perfetta angolazione e massimizzando la producibilita e la resa del campo.

L'inseguitore & dotato di una barra centrale, mossa da un attuatore, che trasmette il movimento
a diverse file (inseguitore multifila). In caso di inseguitore monofila ciascuna fila avra il proprio
attuatore. La rotazione massima permessa € di £60°. Le fondazioni saranno realizzate mediante
pali ad infissione nel terreno, senza necessita di opere in calcestruzzo.

Le strutture in oggetto saranno disposte secondo file parallele sul terreno; la distanza tra le file
e calcolata ottimizzando i fenomeni di ombreggiamento che interessano le fila adiacenti.

Una caratteristica avanzata di questi inseguitori e detta backtracking, e ottimizzare il problema
degli ombreggiamenti che inevitabilmente le file di moduli fotovoltaici causano all'alba e al
tramonto sollevandosi verso I'orizzonte. Questa tecnica prevede che i servomeccanismi orientino
i moduli in base ai raggi solari solo nella fascia centrale della giornata, ma invertano il
tracciamento a ridosso di alba e tramonto in modo tale da evitare tutto I'anno che le strutture si
facciano ombra tra di loro

L'inclinazione dei pannelli viene definita in base al luogo di installazione e alle esigenze di
produzione richieste.

Il sistema porta moduli viene descritto nelle tavole di dettaglio della struttura.

Nel caso in oggetto, e stato selezionato l'inseguitore 2 moduli Installazione Portrait. Ciascun
tracker conterra 78 moduli. La distanza tra le file sara di 9m.

L'impianto conterra in totale 672 inseguitori.

Il sistema di controllo dell'inseguimento verra programmato attraverso un algoritmo con
orologio astronomico che tiene conto della traiettoria solare
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Le figure seguenti mostrano un impianto realizzato con questo tipo di inseguitore e le

dimensioni dell'inseguitore stesso:

Le peculiarita delle strutture di sostegno sono:

» riduzione dei tempi di montaggio alla prima installazione;

« facilita di montaggio e smontaggio dei moduli fotovoltaici in caso di
manutenzione;

* meccanizzazione della posa;

« ottimizzazione dei pesi;

+ miglioramento della trasportabilita in sito;

+ possibilita di utilizzo di bulloni anti furto.

Le caratteristiche generali della struttura sono:
materiale: acciaio zincato a caldo
tipo di struttura: Tracker fissata su pali

O
o
o inclinazione sull'orizzontale +55° -55°
o Esposizione (azimuth): 0°

O

Altezza min: 0,500 m (rispetto al piano di campagna)

| materiali delle singole parti saranno armonizzati tra loro per quanto riguarda la stabilita, la
resistenza alla corrosione e la durata nel tempo. Considerate le caratteristiche del terreno in sito
e stata valutata una soluzione tecnologica alternativa al palo infisso costituita da pali a elica.
Durante la fase esecutiva, sulla base della struttura tracker scelta saranno definite le fondazioni
e scelta la soluzione tecnologica di fondazione piu adatta.
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SF7 ‘ Single-Axis
Tracker

SF7 is the solar tracker with the

highest yield-per-acre performance

and gr

for large-scale PV tracking projects.

Those

proven cost-effective installation
and operation have driven Soltec
and SF7 to the top-tier globally.

v" Higher yield
v' Cost-effective innovation

eatest land-use options, ideal

features combined with

v' Greater land-use options
v" Factory serviced

Energized

Complete module-fill, Asymmetric

backtracking, o
Bifacial optimized, + 5 /0
¥ +6% TeamTrack gain

v +30% bifacial drop-in boost Yield-density
v +4% yield-density over linked-trackers Over gap-trackers
TeamTrack™

Agile Operation

v SPS lower cost for high-availability self-power

¥ TeamTrack Asymmetric Backtracking

¥" TMS comprehensive tracker plant control

¥' Double-wide aisles and double MW washing rate
v High and dry mounting of motor and electronics
¥ High-grade customer outcome

¥ Lower cost maintenance

¥ Wireless mesh communication

¥" Near Field Communications (NFC)

Up to

LT

6 MIREC AWARDS
il Innavative Technalogy
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2.3 Inverter

L'inverter e una parte fondamentale dellistallazione. Esso permette la conversione dell'energia
in corrente continua prodotta dai moduli fotovoltaici.

L'apparecchiatura selezionata sara un inverter trifase da 250 kVA nominali, di marca SUNGROW
o similare. Gli inverter verranno posizionati in maniera tale da ridurre le perdite e le sezioni dei
cavi nei tratti in continua.

L'inverter selezionato assicura il massimo rendimento nelle condizioni di installazione e la
riduzione di fermate inattese.

L'inverter sara dotato di un sistema multi MPPT per un complessivo di 12.

La potenza in uscita dall'inverter si riduce lievemente fino ad arrivare a 50°C, grazie al
sovradimensionamento degli IGBT, al disegno meccanico e al sistema di ventilazione. A partire
da 50 °C si ha un “derating”.

La gestione e il supporto di rete e un'altra funzione molto importante di cui e dotato l'inverter.
Per questo e dotato di in interfaccia di controllo di potenza (PCl) capace di seguire le istruzioni
che provengono dall’'operatore di rete.

L'inverter e capace di regolare la potenza attiva in funzione della frequenza di rete, in conformita
con la normativa vigente. In caso di buchi di tensione o guasti in rete, I'inverter avra la possibilita
di immettere potenza reattiva per contribuire alla stabilita della rete stessa.

L'a parte elettronica dell'inverter rimarra completamente isolata dall’'esterno, realizzando cosi
una protezione massima senza l'ausilio di filtri anti polvere.

Di seguito sono riportate le caratteristiche dell'inverter selezionato:
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SG250HX New ot

Clean power for all
Multi-MPPT String Inverter for 1500 Vdc System

AT

pmm— e

HIGH YIELD SMART O&M
+ 12 MPPTs with max. efficiency 99% + Touch free commissioning and remote firmware
* Compatible with bifacial module upgrade
* Built-in Anti-PID and PID recovery + Online IV curve scan and diagnosis*
function * Fuse free design with smart string current
monitoring

LOW COST PROVEN SAFETY
+ Compatible with Al and Cu AC cables + IP66 and CS protection
* DC 2in1connection enabled * Type Il SPD for both DC and AC
+ Power line communication (PLC) + Compliant with global safety and grid code
« Qat night function

CIRCUIT DIAGRAM EFFICIENCY CURVE

+ L L -
wer _L | I ks f”/'—_’fk
. [ Jd - = o 4% =n
i - :‘ - T F T -’ o :::g
|
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Normalized Output Power
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SG250HX

T ignation SG250HX
Max. PV input voltage 1500V
Min_ PV input voitage / Startup input voltage 600 V /600 V
Nominal PV input voitage 60 V
MPP voltage range 600 V-1500V
MPP voltage range for nominal power il 860 V-1300 V
No. of independent MPP inputs [ 12
Max. number of input connectors per MPPT | 2
Max. PV input current 26A*12
Max. DC short-circuit current SOA*I2
_owpwwd
AC output power 250 KVA @ 30 °C/ 225 kVA @40 *C / 200 KVA @ 50 *C
Max. ACoutpl.rt current ] B 18_0.5.A N
Nominal AC voltage f 3/PE,BOOV
AC voitage range 680 - B8OV

Nominal grid frequency / Grid frequency range

50 Hz [ 45-55Hz,60 Hz /55-65 Hz

THD < 3 % (at nominal power)

DC current injection <05%In

Power factor a't nominal powerf'Mjustab!e power factor' >0 99)"—0 8 leading - 08 l'agging
 Feed-in phases / connection phases - 3/3

Max. efficiency _: 990 %
European efficiency 988 %
_ Protecon
__DC reverse connection protection ' Yes
AC short circuit protection | Yes
Leakage current protection [ Yes
Grid monitoring | Yes
Ground fault monitoring Yes
DC switch Yes
AC switch i No
PV String current monitoring Il Yes
Q at night function Yes
Anti-PID and PID reoovery function I Yes
Overvoltage protection DC Type Il / AC Type I
_ GenemiOOW
Dimensions (W*H*D) | 1051 * 660 * 363 mm
Weight ! 99kg
Isolation method Transformerless
Ingress protection rating ] IP66
Night power consumption | <2W
Operating ambient temperature range -30 10 60 °C
" Allowable relative humidity range (non-condensing) | 0-100%
i e T
Max._operating altitude I 5000 m (> 4000 m derating)
Display [ LED, Bluetooth+APP
Communication | ~ RS485/PLC
__DC connection type | 'MC4-Evo2 (Max 6 mm?, optional 10mm? )
AC connection type OT/DT terminal (Max. 300 mm:
Compliance IEC 62109, IEC 61727, IEC 62116, IEC 60068, IEC 61683, VDE-AR-N

4M0:2018, VDE-AR-N 41202018, IEC 61000-6-2, IEC 61000-6-4, EN 50549,
UNE 206007-12013, P.O123, UTE C15-712-12013
Grid Support Q at night function, LVRT, HVRT active & reactive power control and
power ramp rate control
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2.4 Power Station

Le Power Station (o cabine di campo) hanno la duplice funzione di convertire I'energia
elettrica dal campo fotovoltaico da corrente continua (CC) a corrente alternata (CA) e di elevare
la tensione da bassa (BT) a media tensione (MT).

Le cabine saranno costituite da elementi prefabbricati suddivisi in pil scomparti e saranno
progettate per garantire la massima robustezza meccanica e durabilita. Le pareti e il tetto
saranno tali da garantire impermeabilita all’acqua e il corretto isolamento termico. Il locale avra
le dimensioni indicative riportate in e sara posato su un basamento in calcestruzzo di adeguate
dimensioni come da elaborati grafici di dettaglio.

All'interno del sistema saranno presenti:

e Quadro di parallelo in bassa tensione per protezione dell'interconnessione tra gli
inverter e il trasformatore;

e Trasformatore BT/MT,;

e [nterruttori di media tensione;

e Quadri servizi ausiliari;

e Sistema di dissipazione del calore;

e Impianto elettrico completo di cabina (cavi di alimentazione, illuminazione, prese
elettriche, messa a terra della rete, etc);

e Dotazioni di sicurezza;

e UPS per servizi ausiliari.

e Sistema centralizzato di comunicazione con interfacce.

Schematic Diagram

=1 F_J_\

1—m~| -

o H—1 3
el —aiH
) l Transformer

— > e H

LV Switchgear ‘_r]—[—| MV Switchgear

Sia all'interno delle Power Station che nella cabina primaria MT di campo saranno presenti dei
quadri MT e BT necessari per il trasporto dell’energia prodotta nonché per I'alimentazione dei
carichi ausiliari dell'impianto.

Ciascuna di tali cabine elettriche vengono fornite complete di impianto elettrico di
illuminazione, impianto di terra interno, kit di dispositivi di protezione individuale.

L'accesso alle cabine elettriche di trasformazione avviene tramite la viabilita interna.
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SR

Available Inverters
AC Power
Max. Inverters Quantity
Rated Input Voltage
Max Input Current at Nominal Voltage
LV Panel Type

Rated Output Voltage
Frequency
Transformer Type
Tappings
Transformer Oil Type
Transformer Vector Group
Minimum Peak Efficiency Index
Transformer Load Losses
Transformer No-load Losses
Impedance
MV Switchgear Type
Auxiliary Transformer

STS-6000K-H1, Ecodesign
Technical Specifications

Input
SUN2000-185KTL-H1
6,300 kVA @40°C / 5,400 kVA @50°C"

36
800 V
22428 A
ACB (2500 A / 800 V / 3P, 2*1 pcs), MCCB (250 A / 800 V / 3P, 2*18 pcs)
Output
10 kV 2 kv 30 kv 33 kV 345 kv 35 kv
50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz 60 Hz 50 Hz
Oil-immersed, Conservator Type
+2x25%
Mineral Oil
Dy11-y11
In accordance with EN 50588-1
49.7 kW 49.7 kW 49.7 kW 49.7 kW 41 kw 49.7 kW
48 kw 48 kW 48 kw 48 kw 5.8 kW 48 kw

7.5% (0 ~ +10%) @6300 kVA
SF6 Gas Insulated, 3 Feeders
5 kVA, Dyn11, Ratio Varies according to Customization

Protection
Protection Degree of MV & LV Room IP 54
Internal Arcing Fault MV Switchgear IAC A 20 kA 1s
LV SPD Type | + I
General
Dimensions (W x H x D) 6,058 x 2,896 x 2,438 mm (20’ HC Container)
Weight <22t
Operating Temperature Range -25°C ~ 60°C2 (-13°F ~ 140°F)
Relative Humidity 0% ~ 95%
Max. Operating Altitude 2000 m 2000 m 2000 m 2000 m 2500 m 2000 m
Applicable Standards IEC 60076, IEC 62271-200, IEC 62271-202, EN 50588-1, IEC 61439-1
Features
Auxliary Transformer(50 kVA, Dyn11) Optional®, Ratio Varies according to Customization
1.5 kVA UPS Optional®
Updated to CVC or CCV MV Switchgear Optional®
IMD Optional®
STS Interlocking Optional®
Rif. Elaborato: Elaborato: Data Rev
SV317-P.13 Disciplinare Descrittivo e Prestazionale Degli Elementi Tecnici | 30/11/2020 | RO Pagina 24 di é6




7

STURSOTECTCO @
ingMarcoBALZAND

StudioTECNICO | Ing. Marco G Balzano
Via Cancello Rotto, 3 | 70125 BARI | Italy
www.ingbalzano.com - +39.331.6764367

Progettista: Ing. iMarco Gennaro Balzano
Ordine Degli Ingegneri Della Provincia Di Bari N. 9341

2690

=B

B
|

N
YT —

| e
3 SERTEET [\
S il shad
PRt rn 5 4-2‘;_ 5% 4
el e i) R
et Bt o)
i 4"(}\';.‘; i

"

Rif. Elaborato:

Elaborato:

Data

Rev

SV317-P.13

Disciplinare Descrittivo e Prestazionale Degli Elementi Tecnici

30/11/2020

RO

Pagina 25 di 46




7 StudioTECNICO | Ing. Marco G Balzano
/ Via Cancello Rotto, 3 | 70125 BARI | Italy
www.ingbalzano.com - +39.331.6764367

! Progettista: Ing. IMarco Gennaro Balzano
Ordine Degli Ingegneri Della Provincia Di Bari N. 9341

2.5Cabine di Sezionamento e Cabina Ausiliare

La Cabina di Sezionamento ha lo scopo di raccogliere le linee provenienti dalle cabine di campo e
convogliare I'energia prodotta dall'impianto, tramite un elettrodotto interrato in media tensione (MT
30kV), alla Sottostazione Elettrica Utente connessa alla RTN.

La cabina Ausiliare invece, al cui interno sara installato un trasformatore di potenza 100 KVA, sara
utilizzata per alimentare in BT carichi come raffreddamento del trasformatore, illuminazione e prese,
interruttori di manovra e controllo motorizzati, UPS.

Le cabine, accessibili tramite la viabilita interna, saranno costituite da elementi prefabbricati e
saranno progettate per garantire la massima robustezza meccanica e durabilita. Il prefabbricato & un
monoblocco con struttura monolitica autoportante senza giunti d'unione tra le pareti e tra queste
ed il fondo, le cui pareti sono realizzate in calcestruzzo alleggerito con argilla espansa. La
coibentazione termica conseguente alla presenza dell’argilla espansa riduce gli effetti derivanti dal
fenomeno della parete fredda (formazione di condensa).

Le cabine vengono posate su una sottostante vasca di fondazione anch’essa prefabbricata,
preliminarmente posata su un semplice piano di pulizia in c.a in cui, per evitare eventuali cedimenti,
vengono inserite delle travi in acciaio IPE 100, zincate a caldo, in corrispondenza dei punti piu
sollecitati dovuti a carichi concentrati.

Le pareti esterne dei prefabbricati verranno colorate in tinta adeguata, per un miglior inserimento
ambientale, salvo diversa prescrizione degli Enti preposti, mentre le porte d'accesso e le finestre di
aerazione saranno in lamiera zincata verniciata.

Ciascuna cabina elettrica viene fornita completa di impianto elettrico di illuminazione, impianto di
terra interno, kit di dispositivi di protezione individuale.

Ogni cabina sara dotata di un adeguato sistema di ventilazione per prevenire fenomeni di condensa
interna e garantire il corretto raffreddamento delle macchine elettriche presenti.

La sicurezza strutturale dei manufatti dovra essere garantita dal fornitore. | relativi calcoli strutturali
sono stati esequiti in conformita alla normativa vigente sui manufatti in calcestruzzo armato. Per la
descrizione particolareggiata del manufatto si rimanda all'elaborato di dettaglio dei Power Center.

Il prefabbricato avra le dimensioni indicative riportate in figura
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2.6 Cabina Prefabbricata - Magazzino

La cabina prefabbricata adibita a deposito inclusa nell’iniziativa sara dedicata a svolgere diverse
funzioni e verra installata sin dalla fase di cantiere.

Le principali caratteristiche tecniche sono le seguenti:

e Pareti costituite da un telaio in tubolare di acciaio zincato mm 30x30x1,00, tamponate in
lamiera zincata grecata spessore 0,40 mm (quindi con uno spessore doppio rispetto ai
box concorrenti di bassa qualita) puntata ai telai suddetti (per facilitazione al
montaggio);

¢ |l telaio dei pannelli e costituito da tubolari in acciaio zincato mm 30x30x1,00 e profilati
in acciaio zincato spessore mm 1,00 (quindi con uno telaio di sostegno robusto);

e Porta costituita da un telaio in tubolare di acciaio zincato mm 30x30x1,00, tamponata in
lamiera zincata grecata spessore 0,40 mm, con un‘anta con due catenacci di chiusura (1
superiore, 1 inferiore), I'altra anta con una serratura a chiave con doppia mandata e DUE
PUNTI DI CHIUSURA (1 in alto, 1 in basso) con battecca spessore 3,00 mm;

e Le capriate sono realizzate in tubolare zincato mm 30x30x1,00 e profilato in acciaio
zincato spessore 1,00 mm (per un'elevata portata del tetto);

e Copertura a 2 falde in lamiera zincata grecata spessore 0,50 mm, trave di sostegno in
profilato di acciaio zincato spessore 1,20 mm, colmo in lamiera zincata spessore 0,80
mm;

e Grondaia in profilato di acciaio zincato spessore 0,80 mm (senza pluviali)

Sara conforme alle norme CEI/UNI ed alla legislazione in materia.
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2.7 Cabina Prefabbricata — Uffici e Control Room

| manufatti saranno costituiti da struttura autoportante completamente realizzata e rifinita nello
Stabilimento di produzione del Costruttore.

Saranno conforme alle norme CEl ed alla legislazione in materia.

L'armatura interna del fabbricato dovra essere totalmente collegata elettricamente per creare
una gabbia di Faraday a protezione dalle sovratensioni di origine atmosferica ed a limitazione
delle tensioni di passo e contatto.

DESCRIZIONE FOTO DESCRIZIONE FOTO

BOX PREFABBRICATO CON BAGNO CENTRALE (SERIE RB-B()

Seapri i nostel monohlord prefabbrinat ron bagno atiale (e e lvobo) ¢ die aree distnte, edomi o qualsios esigenzn. offivo, horshe do ontiere, mpi di laoso, ete ANtz det modul,
che hanna wrateristohe strotterali minime qooetite (st portante i oele pressopicgote aindie mar inferore a 2010 mm, allezza minima wlerma 240 mr spessore pannclle man
wilerinen o 40 mm ), vengana instollati sanitari in cemmion o abs con searien o torra o parete. F possibabs aggiangee nache b doein

ID ]@J. _ & mnsmuron

J | PRESA DI CORRIMTE
. \ E 3 ,
— =N J T
' 5= I PHESA D INGRESSE LORRENTE

{ \ N NEERRUTTORE GERERALE SALYANTTA
| Y

= MAFONIERA

sccousum

ABBCSG ROSCH) KB4COB  RGBCON ABACIS ROBCI1  RB-ECI | Hegun ol # fredde altazze: fing o 3000 me intemo {3 mt)
LUNGHETA ESTERNA S0 7200 MO0 VD0 IGAD0 1100 70400 | Boidat alutrica ingresso bagna dall'estsrne
LABGREZTH ESTERNA 1450 M50 1450 sl 1450 H 450 Fiotte doceio 700 > 700 0 800 = 800 condizionators 0612000 bty
ALTEZZA 140 M40 MA MM M0 ME Mo l laighazzn dispandils fieo a 2960 mm

senizo & feosporto  scarien con gy

CARATTERISTICHE PRINCEPAL|
STRITTERE PORTANTE
i ol prezsopiegati tpimente in oiinie inar i spessom 2010 mn DOTAZION!
IPARETI ESTERNE ED INTERME
in pansell colbestat & spessors mm. 405 §< 0.35 Kenl/magh; dansitty 40 Kg/me N° 1 geosa ingressa conmie
i panselli coshestuf o spessora mm. 40; =036 Knl/mag; dansitt 40 Kfme W 4 inemutiere 164
PAVMENTAZENE W° 2 poesa 164
i profll “amego” dncol 2010 men, nedolure idstogo & risestiments in lineolum. 2 s 210
PORTATAky/mq. 200 et o e

SERRRMENT)

dotaziens steadord 8 wna porto tan veho o bom & peotesionn dngressa, 1”3 parte cieche di ocressa of bagne centrelo & ngi ufic, W1 Porta d | Botterse complata di vetra 4 mm & b dj proterions nells pacte supésione
0" 7 Finestro soomevolle in o e finesteo vesatas per 430 300
WP ELETTRED :
sseguitn o nome CEE e Legge 44/90 & s cov uag presa ingressn comente, quutsen infemetian, dee prese, due plaomiere 2 < 1§ W2 Finesha scomzvole in VT con 1 anta frso ed | onto scemnls
# g punto lure hogno do 60w,

=3 Purte cieco di secesso ol bagoo

N | Finestring vesias 450 < 500

IMPUANT] (RCD-SANTT AR 5 .
eseguitn con bl ded fipa coprmx i pellpropdene o vism. | sonitmri 8 ABS + PYDF completl di rebineeria N1 Lovobo o eeiomica o abs
Arossari ¢ tubasoni i scevic colsgal ee olfashars dd basomonto, N° 1 WCin uerimicn o ol
Rif. Elaborato: Elaborato: Data Rev

SV317-P.13 Disciplinare Descritfivo e Prestazionale Degli Elementi Tecnici | 30/11/2020 | RO Pagina 31 di 46




ﬁ‘ StudioTECNICO | Ing. Marco G Balzano
/ Via Cancello Rotto, 3 | 70125 BARI | Italy
www.ingbalzano.com - +39.331.6764367

' Progettista: Ing. Marco Gennaro Balzano
Ordine Degli Ingegneri Della Provincia Di Bari N. 9341

2.8Recinzioni

Lungo il perimetro di impianto sara realizzata una recinzione volta a circoscrivere l'iniziativa e
garantire la sicurezza. La recinzione, integrata da un impianto di allarme antintrusione e di
videosorveglianza, si interrompera solo in corrispondenza della cabina di consegna e del cancello
di accesso all'impianto.

Questa sara costituita da profili in acciaio zincato di altezza 2 m e passo 2,5 m. Ogni m. 20 circa
ed in corrispondenza di piccole deviazioni del perimetro sara posto in opera un montante di
controvento dotato di una saetta, unita ad esso a mezzo di bullone e dado zincati.

La rete elettrosaldata sara con maglie 50 x 50 mm e RAL da definire in sede di conferenza di
servizi, provvista di aperture per consentire lo scavalamento della recinzione dal basso della
fauna locale.
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5050 mm, in fo Zincato & cakdo diametro 2.5 mm

tram e pr 4 con PVC
olor verde dametro eserno 2 mm

In corrispondenza dell’accesso all'impianto sara installato un cancello carrabile metallico di tipo
per consentire I'ingresso agevole di automezzi e pedoni. Il cancello avra dimensioni 6.00 x 2,00
m.
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2.9 Viabilita e scolo acque

Per la viabilita interna ed esterna alle aree dell'impianto, la scelta di realizzare strade non
bitumate, consentira il facile ripristino del sito a fine vita dell'impianto semplicemente mediante
la rimozione del pacchetto stradale e il successivo riempimento con terreno vegetale.

Allo scopo di consentire la movimentazione dei mezzi nella fase di esercizio saranno realizzate
delle strade di servizio all'interno dell’area di impianto mentre la viabilita esterna sara utile a
raggiungere la cabina di consegna da parte dei tcnici di E-Distribuzione. La viabilita internasara
tipicamente costituita da una strada perimetrale e due trasversali interne mentre la viabilita
esterna correra lungo il lato orientale fino alla cabina di consegna.

Le strade, di ampiezza pari a 4 m, saranno realizzate con inerti compattati di granulometria
diversa proveniente da cave di prestito saturato con materiale tufaceo fine.

Allo scopo di prevenire possibili allagamenti, lo scolo delle acque si comporra di un sistema di
raccolta e canalizzazione delle acque meteoriche parallelo alla viabilita da realizzare che,
seguendo la pendenza naturale del terreno, allontanera le acque meteoriche dall'impianto
conducendole all’'esterno dove poi si infiltrera e contribuira alla alimentazione della falda freatica
locale.

2° strato Sp=10 cm

I S S S S S —— —— — —— misto stabilizzato
1 +020 \
] % N | misto granulare
] stabilizzato s=15 cm
1] pezzatura 40/71

I fondazione stradale in
scapoli di cava s=30 cm
pezzatura 200/300

¢ Geotessuto 300gr/mq a
trama e ordito con
resistenza bidirezionale.

Sottofondo costipato
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2.10 Cavi Elettrici

Le linee elettriche prevedono conduttori di tipo idoneo per le tre sezioni d'impianto (continua,
alternata bassa tensione, alternata media tensione) in rame e in alluminio.

Il dimensionamento del conduttore & a norma CEl e la scelta del tipo di cavi & armonizzata
anche con la normativa internazionale. L'esperienza costruttiva ha consentito l'individuazione di
tipologie di cavi (formazione, guaina, protezione ecc.) che garantiscono una durata di esercizio
ben oltre la vita dell'impianto anche in condizioni di posa sollecitata.

La presente specifica tecnica fornisce i requisiti minimi per la fornitura di cavi elettrici di
potenza per I'impianto in oggetto.

| requisiti tecnici di questa specifica sono basati su considerazioni di prestazioni e funzionalita
per cui, le prescrizioni in essa contenute non vogliono avere carattere discriminatorio.

L'Appaltatore dovra evidenziare nella sua proposta le eventuali deviazioni rispetto a quanto
richiesto nella presente specifica. Eventuali soluzioni migliorative e/o alternative proposte
saranno prese in considerazione purché ne venga dimostrata la validita dal punto di vista
funzionale e delle prestazioni con quanto richiesto nel presente documento.

Per quanto non espressamente indicato si rimanda alle Normative vigenti ed alla
documentazione tecnica.

SEZIONE IN CORRENTE CONTINUA:

Per il cablaggio dei moduli e per il collegamento tra le stringhe e i quadri di campo saranno
previsti conduttori in doppio isolamento o equivalenti appositamente progettati per I'impiego
in campi FV per la produzione di energia.

Cavi di potenza DC: FG16R16 1.800/3kV

Caratteristiche tecniche:

. Conduttore a corda flessibile classe 5 di rame stagnato ricotto

. Isolante e guaina in mescola reticolata senza alogeni LSOH

. Tensione nominale: 1500Vdc

. Max. tensione di funzionamento: 1800Vdc.

. Intervallo di temperatura Da - 40°C a + 90°C

. Durata di vita attesa pari a 30 anni In condizioni di stress meccanico, esposizione a
raggi UV, presenza di ozono, umidita, particolari temperature.

. Verifica del comportamento a lungo termine conforme alla Norma IEC 60216

. Resistenza alla corrosione

. Ampio intervallo di temperatura di utilizzo
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. Resistenza ad abrasione

. Ottimo comportamento del cavo in caso di incendio: bassa emissione di fumi, gas
tossici e corrosivi

. Resistenza ad agenti chimici

. Facilita di assemblaggio

. Compatibilita ambientale e facilita di smaltimento.

cablaggio interno del generatore fotovoltaico: cavi in posa libera fissata alle strutture di
sostegno protette dalla sagoma della carpenteria, fascette anti-UV dove serve e
equipaggiate ai terminali di stringa con connettori IP65, cavi in posa interrata dalle strutture
di sostegno ai quadri di parallelo.

cablaggio quadri di parallelo - inverter: cavi in posa intubata con PVC corrugato rigido o
flessibile in cavidotto, sia interrato che fuori terra in calcestruzzo con chiusino.

La sezione dei cavi per i vari collegamenti sara tale da assicurare una durata di vita
soddisfacente dei conduttori e degli isolamenti sottoposti agli effetti termici causati dal
passaggio della corrente elettrica per periodi prolungati e in condizioni ordinarie di esercizio e
tali da garantire in ogni sezione una caduta di tensione non superiore al 2%.

SEZIONE IN CORRENTE ALTERNATA

. cablaggio inverter - trafo: cavi/sbarre in rame e/o alluminio nei passaggi cavi interni
in cabina.

Cavi di alimentazione AC: FG16R16

SEZIONE IN MEDIA TENSIONE:
i cavi di MT saranno del tipo ARE4H5E/ ARG7H1R 18/30 kV o similari

In accordo alla normativa vigente, |'elettrodotto interrato sara realizzato in modo da escludere,
o rendere estremamente improbabile, la possibilita che avvenga un danneggiamento dei cavi in
tensione provocato dalle opere sovrastanti (ad esempio, per rottura del sistema di protezione
dei conduttori).

Una volta realizzata la trincea si procedera con la posa dei cavi, che arriveranno nella zona di
posa avvolti su bobine. La bobina viene comunemente montata su un cavalletto, piazzato ad
una certa distanza dallo scavo in modo da ridurre I'angolo di flessione del conduttore quando
esso viene posato sul terreno.
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Durante le operazioni di posa o di spostamento dei cavi saranno adottate le seguenti

precauzioni:

. si operera in modo che la temperatura dei cavi, per tutta la loro lunghezza e per
tutto il tempo in cui essi possono venire piegati o raddrizzati, non sara inferiore a
0°GC;

. i raggi di curvatura dei cavi, misurati sulla generatrice interna degli stessi, non

saranno mai inferiori a 15 volte il diametro esterno del cavo.
Tutti i cavi MT posati in impianto dovranno essere terminati da entrambe le estremita.

| terminali adatti ai tipi di cavi adottati verranno forniti in conto lavorazione dalla ditta
appaltatrice incaricata dei lavori.

L'esecuzione delle terminazioni deve essere eseguita esclusivamente da personale specializzato
seguendo scrupolosamente le istruzioni fornite dalle ditte costruttrici in merito sia alle modalita
sia alle attrezzature necessarie.

Convenzionalmente si definiscono “terminazioni” e “attestazioni” la terminazione ed
attestazione tripolare dei tre conduttori di fase pit schermo.

Nell’esecuzione delle terminazioni all'interno delle celle dei quadri, I'’Appaltatore deve
realizzare il collegamento di terra degli schermi dei cavi con trecce flessibili di rame stagnato,
eventualmente prolungandole e dotandole di capocorda a compressione completo di relativa
bulloneria per I'ancoraggio alla presa di terra dello scomparto.

Ogni terminazione deve essere dotata di una targa di riconoscimento in PVC atta ad
identificare:

Appaltatore, Esecutore, data e modalita di esecuzione nonché l'indicazione della fase (R, So T).

La maggior parte dei cavi per I'impianto di media tensione a 30 kV saranno in alluminio di tipo
unipolare schermati armati quindi oltre alla messa a terra dello schermo sopra detta, si dovra
prevedere anche la messa a terra dell’'armatura del cavo. Tale armatura, che rimane esterna
rispetto al terminale, sara messa a terra in uno dei seguenti modi:

. tramite la saldatura delle due bande di alluminio della codetta del cavo di rame;

. tramite una fascetta (di acciaio inossidabile o di rame) che stringa all’armatura la
codetta di un cavo di rame;

. tramite morsetti a compressione in rame (previo attorcigliamento delle bande di
alluminio componenti I'armatura ed unione alla codetta del cavo di rame).
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La messa a terra dovra essere effettuata da entrambe le parti del cavo. Tale messa a terra sara
connessa insieme alla messa a terra dello schermo. Il cavo di rame per la messa a terra sia
dell’armatura che dello schermo deve avere una sezione di 35 mm2.

Per le tratte non coperte interamente dalle pezzature di cavo MT disponibile, si dovra
provvedere alla giunzione di due spezzoni.

Convenzionalmente si definisce “giunzione” la giunzione tripolare dei tre conduttori di fase piu
schermo, pertanto ogni giunzione si intende costituita da tre terminali unipolari (connettore di
interconnessione) e tre corredi per terminazione unipolare.

Le giunzioni elettriche saranno realizzate mediante ['utilizzo di connettori del tipo diritto, a
compressione, adeguati alle caratteristiche e tipologie dei cavi sopra detti. Tutti i materiali
occorrenti e le attivita di giunzione sono a carico dell’Appaltatore.

Le giunzioni dovranno essere effettuate in accordo con la norma CEl 20-62 seconda edizione
ed alle indicazioni riportate dal Costruttore dei giunti.

L'esecuzione delle giunzioni deve avvenire con la massima accuratezza, seqguendo le indicazioni
contenute in ciascuna confezione. In particolare occorre:

. prima di tagliare i cavi controllare l'integrita della confezione e I'eventuale presenza
di umidita;

. non interrompere mai il montaggio del giunto o del terminale;

. utilizzare esclusivamente i materiali contenuti nella confezione.

Ad operazione conclusa devono essere applicate sul giunto delle targhe identificatrici (o
consegnate delle schede) per ciascun giunto in modo da poter individuare: I'’Appaltatore,
I'esecutore, la data e le modalita di esecuzione. Ciascun giunto sara segnalato esternamente
mediante un cippo di segnalazione.
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ARE4H5E COMPACT

Unipolare 12/20 kV e 18/30 kV
Single core 12/20 kV and 18/30 kV

Norma di riferimento
HD 620/IEC 60502-2

Descrizione del cavo

Anima

Conduttore a corda rotonda compatta di alluminio
Semiconduttivo interno

Mescola estrusa

Isolante

Mescola di polietilene reticolato (qualita DIX 8)
Semiconduttivo esterno

Mescola estrusa

Rivestimento protettivo

Nastro semiconduttore igroespandente
Schermatura

Nastro di alluminio avvolto a cilindro longitudinale
(Rmax 3Q/Km)

Guaina

Polietilene: colore rosso (qualita DMP 2)
Marcatura

PRYSMIAN (**) ARE4HSE <tensione>

<seziones> <anno>

(**) sigla sito produttivo

Marcatura inrilievo ogni metro
Marcatura metrica ad inchiostro

Applicazioni

Il cavo rispetta le prescrizioni della norma HD 620 per
quanto riguarda lisolante; per tutte le altre caratteristiche
rispetta le prescrizioni della IEC 60502-2.

Accessori idonei

Terminali

ELTI-1C (pag. 115), ELTO-1C (pag. 118), FMCS 250 (pag. 128),
FMCE (pag.130), FMCTs-400 (pag. 132),

FMCTXs-630/C (pag. 136)

Giunti

ECOSPEED™ (pag. 140)

TEMFERATLRA
mum»nu‘m: mmmmrm
J!'I’ HSI'DDJ

) o) )

Standard
HD 620/IEC 60502-2

Cable design

Core

Compact stranded aluminium conductor
Inner semi-conducting layer

Extruded compound

Insulation

Cross-linked polyethylene compound (type DIX 8)
Outer semi-conducting layer

Extruded compound

Protective layer

Semiconductive watertight tape

Screen

Aluminiumn tape longitudinally applied
(Rmax 30/Km)

Sheath

Polyethylene: red colour (DMP 2 type)
Marking

PRYSMIAN (**) ARE4HSE <rated voltage>
<cross-section> <year>

(™) production site label

Embossed marking each meter
Ink-jet meter marking

Applications
According to the HD 620 standard for insulation, and the
IEC 60502-2 for the other characteristics.

Suitable accessories

Terminations

ELTI-IC (pag. 115), ELTO-1C (pag. 118), FMCS 250 (pag. 128),
FMCE (pag. 130), FMCTs-400 (pag. 132),

FMCTXs-630/C (pag. 136)

Joints

ECOSPEED™ (pag. 140)

Condizioni di posa / Laying conditions

TEMPERATURA
’l!l CIPOSA-JS*C/ [AMALE INTERRATD CON
ElTl'mmJ PROTEZIONE {
TUBC INTERRSTO mmma mmm

m?’.ﬂ' -S54 m BURTED DUCT

OO
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ARE4H5E COMPACT

Unipolare 12/20 kV e 18/30 kV
Single core 12/20 kV and 18/30 kV

Conduttore di alluminio / Aluminium conductor - AREGH5E

sezione diametro diametro  diametro massa raggio sezione portata di corrente posa interrata a trifoglio
nominale conduttore  suilisolante  esterno Indicathva minimo nominale inaria p=1"Cm/W p=2*Cm/W
nominale delcavo di curvatura
conductor  conductor diameter  nominal approximate  minimum conductor  open air installation underground installation trefoil
crosssection  dlameter over outer weight bending cross-section p=1"Cm/W p=2Cm/W
insulation  diameter radius
(mm?) {mm) (mm) (mm) (kg/kam) {mm) (mm?) (n) (R (a)

Dati costruttivi / Construction charact. - 12/20 kV Caratt. elettriche / Electrical charact. - 12/20 kV

50 82 19.9 238 580 370 50 186 175 134

0 9,7 20,8 29 650 380 70 230 24 164

a5 na 21 30 740 400 9% 80 256 197
120 12,9 3.2 2 840 420 120 3B o F7L]
150 14,0 43 3 930 440 150 365 325 50
185 15,8 26,1 35 1050 470 185 4n 368 283
240 18,2 28,5 = 1310 480 240 500 427 328
300 20,8 31,7 42 1560 550 300 578 483 5n
400 38 34,9 45 1930 610 400 676 551 43
500 26,7 378 48 2320 650 500 787 627 482
630 305 42,4 55 2880 700 630 916 m 547

Dati costruttivi / Construction charact. - 18/30 kV Caratt. elettriche / Electrical charact. - 18/30 kV

50 82 5.5 34 830 450 50 190 75 134

0 9.7 25,6 34 870 450 70 235 23 164

95 n4 26,5 35 950 470 95 285 255 196
120 12,9 274 36 1040 470 120 328 | 225
150 14,0 28 5 T30 490 150 3 324 249
185 15,8 2.5 38 1260 510 185 425 368 283
240 18,2 35 a 1480 550 240 503 426 n
300 20,8 34,7 44 140 590 300 581 480 389
400 38 379 48 2130 650 400 680 549 42
500 26,7 4,0 51 2550 690 500 789 624 479
630 305 45,6 56 3130 760 630 T8 708 545

cablaggio cabine di campo - cabina di consegna: cavi MT in cavidotto interrato e fuori terra in
calcestruzzo con chiusino.

cablaggio cabina di consegna — trafo AT: cavi MT in cavidotto interrato.

Rif. Elaborato: Elaborato: Data Rev

SV317-P.13 Disciplinare Descrittivo e Prestazionale Degli Elementi Tecnici | 30/11/2020 | RO Pagina 39 di 46




7 StudioTECNICO | Ing. Marco G Balzano
/ Via Cancello Rotto, 3 | 70125 BARI | Italy

www.ingbalzano.com - +39.331.6764367

! Progettista: Ing. IMarco Gennaro Balzano
Ordine Degli Ingegneri Della Provincia Di Bari N. 9341

SEZIONE IN ALTA TENSIONE:

La connessione tra la sottostazione utente e la stazione Terna avverra mediante raccordo in cavo
150 kV interrato.

Nella scelta dell’'ubicazione della sottostazione utente e quindi del tracciato del raccordo AT si

cercato di ridurre al minimo le eventuali interferenze con altri produttori.

Ciascun cavo d'energia a 150 kV sara costituito da un conduttore in alluminio compatto di
sezione indicativa pari a circa 1200 mm? tamponato(1), schermo semiconduttivo sul conduttore
(2), isolamento in politenereticolato (XLPE) (3), schermo semiconduttivo sull'isolamento (4), nastri

in materiale igroespandente (5), guaina in alluminio longitudinalmente saldata(6), rivestimento

in politene con grafitatura esterna (7).

1 Conduttore compatto di Alluminio

Schermo del conduttore (Strato semiconduttivo interno)

w N

Isolante

Schermo dell'isolante (Strato semiconduttivo esterno)

Barriera igroscopica

Schermo metallico

b N [>T I I =

Guaina esterna termoplastica

Il cavidotto AT interrato avra le seguenti caratteristiche generali:

- Tensione nominale d'isolamento (Uo/U) kV 87/150
- Tensione massima permanente di esercizio (Um) kV 170
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- Norme di rispondenza IEC 60840

- Sezione 1200 mm? (per potenze fino a 300 MW)
- Conduttore: rame

- Isolante: XLPE

- Schermo in alluminio

- Guaina: PE

La scelta finale derivera dai calcoli effettuati in fase di progettazione esecutiva.

Tali dati potranno subire adattamenti comunque non essenziali dovuti alla successiva fase di
progettazione esecutiva e di cantierizzazione, anche in funzione delle soluzioni tecnologiche
adottate dai fornitori e/o appaltatori.

Il cavo sara direttamente interrato con posa in piano e racchiuso in uno strato di calcestruzzo
magro. Lo scavo sara poi ripristinato con opportuno rinterro eventualmente eseguito con i
materiali di risulta dello scavo stesso.

Il tracciato del cavidotto fino allo stallo AT di arrivo Terna € illustrato nelle tavole allegate.
. trafo AT in olio — interruttore AT: cavo AT in cavidotto interrato in XLPE.

Sia per le connessioni dei dispositivi di monitoraggio che di security verranno utilizzati
prevalentemente due

tipologie di cavo:

. Cavi in rame multipolari twistati e non;
. Cavi in fibra ottica.

| primi verranno utilizzati per consentire la comunicazione su brevi distanze data la loro
versatilita, mentre la fibra verra utilizzata per superare il limite fisico della distanza di
trasmissione dei cavi in rame, quindi comunicazione su grandi distanze, e nel caso in cui sia
necessaria una elevata banda passante come nel caso dell‘invio di dati.

Le tubazioni impiegate per realizzare gli impianti saranno dei seguenti tipi:

. tubo flessibile in PVC autoestinguente, serie pesante, con Marchio di Qualita,
conforme alle Norme EN 50086, con colorazione differenziata in base all'impiego,
posato entro cavedio/parete prefabbricata o incassato a parete/pavimento

. tubo flessibile corrugato a doppia parete in polietilene alta densita, o tubo rigido in
PVC serie pesante, conforme alle norme EN50086 per posa interrata 450N;
caratteristiche dello scavo e la profondita di interramento sono dettagliatamente
riportate negli elaborati grafici di progetto
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Il diametro interno dei tubi sara maggiore o al limite uguale a 1,4 volte il diametro del cerchio
circoscritto al fascio di cavi in esso contenuti, in ogni caso non inferiore a 16 mm.

| cavi avranno la possibilita di essere infilati e sfilati dalle tubazioni con facilita; nei punti di
derivazione dove risulti problematico I'infilaggio, saranno installate scatole di derivazione, in
metallo o in PVC a seconda del tipo di tubazioni, complete di coperchio fissato mediante viti
filettate.

Le linee elettriche MT e AT saranno interrate secondo gli schemi

Tutte le derivazioni e le giunzioni dei cavi saranno effettuate entro apposite cassette di
derivazione di caratteristiche congruenti al tipo di canalizzazione impiegata.

Negli impianti saranno pertanto utilizzate:

- cassette da incasso in materiale isolante autoestinguente (resistente fino 650° alla prova
al filo incandescente CEl 23-19), con Marchio di Qualita, in esecuzione P40, posate ad
incasso nelle pareti

- cassette da esterno in pressofusione di alluminio, con Marchio di Qualita, in esecuzione
IP55, posate in vista a parete/soffitto

Tutte le cassette disporranno di coperchio rimovibile soltanto mediante |'uso di attrezzo.

Per tutte le connessioni verranno impiegati morsetti da trafilato o morsetti volanti a cappuccio
con vite isolati a 500 V. Per quanto riguarda lo smistamento e l'ispezionabilita delle tubazioni
interrate verranno impiegate prolunghe per pozzetti prefabbricati in cemento | chiusini saranno
carrabili (ove previsto) costituiti dai seguenti materiali:

- cemento, per aree verdi o comunque non soggette a traffico veicolare;
- ghisa classe D400, per carreggiate stradali;

| pozzetti saranno installati in corrispondenza di ogni punto di deviazione delle tubazioni rispetto
all'andamento rettilineo, in ogni punto di incrocio o di derivazione di altra tubazione e comunque
ad una interdistanza non superiore a 25 m.
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2.11 Sistemi Monitoraggio - SCADA

Il sistema di controllo dell'impianto avviene tramite due tipologie di controllo: controllo locale e
controllo remoto.

a) Controllo locale: monitoraggi tramite PC centrale, posto in prossimita dell'impianto, tramite
software apposito in grado di monitorare e controllare gli inverter;

b) Controllo remoto: gestione a distanza dell'impianto tramite modem GPRS con scheda di rete
Data-Logger montata a bordo degli inverter.

Il controllo in remoto avviene da centrale (servizio assistenza) con medesimo software del
controllo locale.

Il sistema di telecontrollo che consentira la piena e completa gestione dell'impianto fotovoltaico
in progetto.

Il sistema consentira I'acquisizione di tutti i principali parametri elettrici provenienti dal campo,
quali:

- tensioni e correnti di stringa

- tensioni e correnti parallelo CC

— stato scaricatori/interruttori CC

- tensioni e correnti in ingresso/uscita agli inverter

- tensioni e correnti in ingresso/uscita ai trasformatori MT/bt

- stato interruttori quadri bt e quadri MT

- principali grandezze elettriche (potenza attiva, reattiva, cosfi, etc.)
- principali grandezze fisiche (temperature di esercizio, etc.)

Il nucleo del sistema SCADA é costituito dalla coppia di PLC ridondanti installati nel quadro QPLC
in MTR. Il PLC e una piattaforma aperta configurabile per mezzo del software di programmazione
e copre le seguenti funzionalita:

Collezione dati:

e dagli organi MT mediante input digitali cablati presenti in MTR

e stati dei servizi ausiliari

e raccolta misure e eventi dai relay di protezione di MTR tramite porte seriali RS485
collegati al converter seriale-ethernet per mezzo del software installato sul PC Embedded

e raccolta dati da organi MT in MTR per mezzo dell’lO distribuito

e raccolta dati da campo FV per mezzo delle RTU installate nelle powerstation, via Modbus
TCP:

e raccolta dati da stazione monitoraggio ambientale
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Attuazione comandi organi MT inviati da utente tramite HMI dello SCADA

Regolazione dei valori di potenza attiva e reattiva, inseguendo, tramite controlli a retroazione
(PID) logici, i setpoint impostati dall'utente dall'HMI dello SCADA o provenienti da sistemi terzi

tramite appositi canali di comunicazione che saranno specificati nel seguito della realizzazione

Elaborazione condizioni di allarme

e Aperture per guasto di organi MT

e Avviamenti e scatti dei relais di protezione

e Notifiche da sistema antintrusione cabine e perimetrale

¢ Notifiche da sistema antincendio cabine

e [nverter in avaria

e String box in avaria

e Mancanza di comunicazione con dispositivi sulla rete (LAN Monitoring)
e Fault da switch managed

e Aperture interruttori servizi ausiliari

e Mancata risposta o risposta intempestiva dei loop di regolazione potenza (PPC)
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2.12 Impianto diilluminazione

Lungo il perimetro del parco fotovoltaico, per questioni di sicurezza e sorvegliabilita, si prevede
la realizzazione di un impianto di illuminazione con tecnologia a bassissimo consumo a led
posizionato lungo il perimetro su pali di altezza di 3,5 m ad una distanza media di circa 40 m.
Sui pali saranno montate armature stradali con sorgente luminosa a led. L'intero sistema sara
comandato da interruttore crepuscolare e regolatore di flusso al fine di garantire un regolare
funzionamento dell'impianto e un corrispondente utilizzo ottimale dell’'energia impiegata.

Le armature avranno le seguenti caratteristiche:

— Performance ed efficienza

LED multichip ad altissima efficienza in combinazione con performanti ottiche secondarie, per
garantire le migliori performance illuminotecniche e di potenza nell'illuminazione stradale.

— Gestione rapida e comfort

possibilita di integrazione coni diversi sistemi di telecontrollo per smart cities, disponibili sul
mercato, per migliorare la gestione della pubblica illuminazione e ridurre i costi di manutenzione
e i consumi energetici.

Alla luce di quanto detto in premessa e di quanto previsto dalle leggi e norme in materia di
illuminazione e riduzione dell'inquinamento luminoso, il progetto si prefigge di perseguire le
seguenti finalita:

e ridurre I'inquinamento luminoso ed | consumi energetici da esso derivanti;

e aumentare la sicurezza stradale per la riduzione degli incidenti, evitando abbagliamenti
e distrazioni che possano generare pericolo per il traffico ed | pedoni;

e integrare gli impianti con I'ambiente circostante diurno e notturno;
e realizzare impianti ad alta efficienza favorendo il risparmio energetico;

e ottimizzare gli oneri di gestione e quelli di manutenzione;

uniformare le tipologie d’installazione;

valorizzare I'ambiente urbano.

Qualsiasi intervento di adeguamento dell'impianto di pubblica illuminazione & imposto dalle
prescrizioni di cui alla L.R. 15/2005, per |'ottenimento dei seguenti risultati:

e Corpi illuminanti in grado di non avere emissioni del flusso luminoso verso I'alto.
e Lampade in grado di fornire una elevata efficienza luminosa ed una emissione che non

disturba gli osservatori astronomici.
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e Quadri elettrici per la parzializzazione del flusso luminoso, con riduzione almeno del 30%

dei livelli di illuminazione entro le ore 24.

L'utilizzo di nuovi corpi illuminanti con tecnologia LED genera, come diretta conseguenza

positiva, un risparmio dell’energia utilizzata a fini di illuminare I'ambiente servito (riduzione dei

consumi pari a circa il I'60% rispetto alla tecnologia tradizionale come lampade di tipo alogene).

La realizzazione di un impianto di illuminazione con tecnologia LED comportera un sensibile

risparmio dei vettori energetici dovuti ai ridotti consumi. Infatti a parita di ore di funzionamento

e di livello di illuminamento la quota energetica assorbita risulta pressoché dimezzata.

Definita la scelta delle lampade da utilizzare, conseguenza & stata la selezione delle

apparecchiature di illuminazione.

Dimensioni
Articolo Potenza C =5.000K

UW = 5.700 K

a= B30 mm
b= 360 mm
b= 175 mm
@= 65mm

G13H-K"" 109 W 15,600 Im

G14H=1" MTw 16,800 Im

A -

11,5Kg

G16H-1"" 134 W 19.200 Im
G17TH-K’ 142W 20.400 Im
G18H-K" 150 W 21,600 Im

Composizione Codice Articolo

K=WW-W-N-C-UW

“°=A1-A2- A4 -A6-AB-A9-R1-E3

13,000 Im
14.000 Im
15.000 Im
16.000 Im
17.000 Im

18.000 Im

WW = 2.700 K

10,800 Im
11.200 Im
12.000 Im
12800 Im
13.600 Im

14,400 Im

La soluzione indicata & conforme alle norme di contenimento dell'inquinamento luminoso vigenti

su territorio regionale.
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2.13 Sistema di Sicurezza e Antintrusione

Il sistema di sicurezza e anti intrusione ha lo scopo di preservare I'integrita dell'impianto contro
atti criminosi mediante deterrenza e monitoraggio delle aree interessate.

Il sistema previsto Iin progetto si  basa sull'utilizzo di differenti tipologie di
sorveglianza/deterrenza per scongiurare eventuali atti dolosi nei confronti dei sistemi e apparati
installati presso I'impianto fotovoltaico.

La prima misura che verra attuata per garantire la sicurezza dell'impianto contro intrusioni non
autorizzate é quella di impedire o rilevare qualsiasi tentativo di accesso dall'esterno installando
un sistema di anti intrusione perimetrale.

Il sistema di videosorveglianza in progetto dovra prevedere l'installazione di telecamere a
brandeggio meccanico e un sistema NVR per I'invio delle immagini alla centrale operativa.

Il sistema in progetto integra anche i servizi di videoanalisi, con I'implementazione, oltre alle
normali funzionalita di videosorveglianza, di funzionalita di videocontrollo attivo, al fine di
individuare in “tempo reale” e di trasmettere le segnalazioni di allarme alla Control Room al
verificarsi di situazioni critiche, o quantomeno anomale, quali ad esempio:

- L'attraversamento di una linea o poligonale immaginaria (anti-vandalismo);

- La rimozione di un oggetto (sottrazione di beni od oggetti);

L'abbandono di un oggetto (antiterrorismo);

Gli assembramenti ingiustificati (in parchi o aree definite “critiche”);

La direzione di marcia per auto, conteggio di auto o persone, ecc..

La definizione delle zone e delle regole del sistema di videoanalisi sara implementata in fase di
progettazione esecutiva.

Inoltre, considerata la specificita dell'opera, con il presente progetto si é ritenuto opportuno
prevedere un sistema di allarme ed antintrusione presso le cabine di impianto (PS, MTR e Control
Room), nei quali, oltre alle apparecchiature elettriche sono contenuti anche il CED e le
apparecchiature che consentono il monitoraggio e telecontrollo dell’intero sistema.
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3. Opere di Connessione alla RTN

3.1Stazione di Trasformazione 30/150 kV (SSEU)

La realizzazione della stazione di consegna (SSE Utente) & prevista nel comune di
Manfredonia (FG), nelle vicinanze della stazione a 380/150 kV di terna.

Le aree destinate alla realizzazione della SSEU sono oggetto di contratto di Diritto di Superficie
con societa appartenente al medesimo gruppo del proponente.

La Sottostazione Elettrica di Utente (SSEU) saro di proprieta della Societa Proponente.

La stazione elettrica utente sara dotata di un trasformatore di potenza con relativi edifici tecnici
adibiti al controllo e alla misura dell’energia prodotta ed immessa in rete.

La sezione in alta tensione a 150 kV e composta da tre stalli di trasformazione (uno per ciascuna
iniziativa) MONTANTE TR e da una terna di sbarre.

Quest’ultime saranno collegati ad uno stallo con protezioni e linea di partenza linea in cavo, con
apparati di misura e protezione (TV e TA) MONTANTE LINEA

Lo stallo trasformatore MT/AT MONTANTE TRAFO sara composto da:

Q.ta Descrizione

1 Sezionatore tripolare a tre isolatori per polo e a doppia apertura laterale completo
di una terna di lame di messa a terra — tipo S3CT / TCBT — 170 kV (BIL 650/750 kVp)
- 1250 A - 31,5 kA — comando a motore per sezionatore di linea e manuale per le
lame di messa a terra — Isolatori tipo LJ 1002/5

1 Interruttore tripolare isolamento in gas SF6 — comando a molla per auto-richiusura
tripolare con 2 circuiti di apertura a lancio di tensione, 1 circuito d'apertura a
mancanza di tensione e 1 circuito di chiusura — tipo 3AP1 FG 170 — 170 kV - 1250
A-315kA

3 Trasformatore di corrente unipolare per misura e protezioni — isolamento in olio -
tipo IOSK 170 — con 4 secondari di cui 1 certificato UTF — 100 / 5-5-5-5 A - 31,5 kA
10 VA/0,2S-10VA/0,2-10VA/5P20-10 VA / 5P20

3 Trasformatore di tensione induttivo unipolare per misura fiscale — isolamento in
olio — tipo VEOT 170 — con 1 secondario certificato UTF — 150: 3 /0,1: 3 kV — 20 VA
102
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Scaricatore di sovratensione unipolare ad ossido metallico adatto per la protezione
da sovratensioni di origine atmosferica o di manovra in reti a 150 kV tipo 3EL2 138-
2PQ32-47Z72 - completo di base isolante e contascariche Um 170 kV — Ur 138 kV —
MCOV 110 kV — 10 kA — Classe 3

Trasformatore di Potenza - isolamento in olio minerale — raffreddamento
ONAN/ONAF TR1 = 24/27 MVA 150+12x1,25% / 31 kV — YNd11

Lo stallo linea MONTANTE LINEA sara composto da:

Q.ta Descrizione

3 Trasformatore di tensione capacitivo unipolare per misure e protezione -
isolamento in olio — tipo TCVT 170 - con 3 secondari — 150: 3 / 0,1: 3-0,1: 3-0,1:3
kv-10VA/02-10VA/3P-10VA /3P

3 Trasformatore di corrente unipolare per misura e protezioni — isolamento in olio -
tipo IOSK 170 — con 4 secondari di cui 1 certificato UTF — 100 / 5-5-5-5 A - 31,5 kA
10VA/02S-10VA/0,2-10 VA /5P20-10 VA / 5P20

1 Interruttore tripolare isolamento in gas SF6 — comando a molla per auto-richiusura
tripolare con 2 circuiti di apertura a lancio di tensione, 1 circuito d’apertura a
mancanza di tensione e 1 circuito di chiusura — tipo 3AP1 FG 170 — 170 kV — 1250
A-31,5kA

1 Sezionatore tripolare a tre isolatori per polo e a doppia apertura laterale completo
di una terna di lame di messa a terra — tipo S3CT / TCBT — 170 kV (BIL 650/750 kVp)
- 1250 A - 31,5 kA — comando a motore per sezionatore di linea e manuale per le
lame di messa a terra — Isolatori tipo LJ 1002/5

3 Scaricatore di sovratensione unipolare ad ossido metallico adatto per la protezione

da sovratensioni di origine atmosferica o di manovra in reti a 150 kV tipo 3EL2 138-
2PQ32-4Z72 - completo di base isolante e contascariche Um 170 kV — Ur 138 kV —
MCOV 110 kV — 10 kA — Classe 3

Terminale aria-cavo 170 kV
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All'interno dell'area recintata della sottostazione elettrica sara ubicato un fabbricato suddiviso in
vari locali che a seconda dell’utilizzo ospiteranno i quadri MT, gli impianti BT e di controllo, gli

apparecchi di misura, il magazzino, i servizi igienici, ecc. Per maggiori dettagli si rimanda alla

relazione tecnica validata da TERNA

CARATTERISTICHE DEI SISTEMI ELETTRICI 150KV

Tensione di esercizio
Tensione massima
Frequenza
Tensioni di tenuta:
- a frequenza industriale verso massa
- a frequenza industriale sul sezionamento
- ad impulso atmosferico verso massa
Corrente ammissibile di breve durata

Valore di cresta della corrente ammissibile di
breve durata

Corrente di guasto monofase a terra
Tempo di eliminazione del guasto
Stato del neutro

Linea di fuga minima apparecchiature

150 kV
170 kV
50 Hz

275 kV eff.
315 kV eff.
650 kV picco
31,5 kA x 1sec
80 kA

10 kA (da confermare a cura Terna)
0,5 sec (da confermare a cura Terna)
efficacemente a terra

25mm/kV

La scelta dei livelli d'isolamento € in armonia con quanto previsto dai criteri adottati da Enel /

Terna.

CARATTERISTICHE DEI SISTEMI ELETTRICI 30KV

Tensione di esercizio

Tensione massima

Frequenza

Tensioni di tenuta:

- a frequenza industriale

- ad impulso atmosferico

Corrente ammissibile di breve durata

Stato del neutro

30 kV
36 kV
50 Hz

50 kV eff.
170 kV picco
16 kA x 1sec

isolato
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La scelta dei livelli d'isolamento & in armonia con quanto previsto dai criteri adottati da

Enel/Terna.

CARATTERISTICHE DELLE PRINCIPALI APPARECCHIATURE AT

Tutto l'impianto e le apparecchiature installate saranno corrispondenti alle prescrizioni delle
Norme CEl generali (99-2 e 99-3) e specifiche. Le caratteristiche principali sono le seguenti:

tensione massima: 170 kV,

T:1.1

Tipo costruttivo
Esecuzione
Isolamento

Norme di riferimento

FOGLIO DATI — INTERRUTTORE TRIPOLARE 3AP1FG 170

3AP1FG 170
trifase

gas SF6

CEI EN 62271-100

Tensione nominale e massima 170 kv
Tensione di tenuta a frequenza industriale 325 kV
Tensione di tenuta ad impulso atmosferico 750 kV
Frequenza nominale 50 Hz
Corrente nominale 1.250 A
Potere di interruzione nominale in corto circuito (1 sec.) 31,5 kA
Potere di stabilimento nominale in corto circuito 78,8 kKA
Potere di interruzione nominale in discordanza di fase 79 kA
Potere di interruzione nominale su linee a vuoto 63 A
Potere di interruzione nominale su cavi a vuoto 160 A
Potere di interruzione nominale di correnti magnetizzanti 15 A
Sequenza nominale di operazioni 0-0,3s-CO-1min-CO
Tempo di chiusura 58+/-6 ms
Tempo di apertura 36+/-4 ms
Tempo di interruzione <57 ms
Massima non contemporaneita tra i poli in CH / AP 3/2 ms
Comando tripolare a molla
- circuiti di apertura a lancio di tensione 2
- circuito di apertura a mancanza di tensione 1
- circuito di chiusura 1
Alimentazione circuiti ausiliari
- circuiti di comando 110 V CC
- motori 110 V CC
- resistenza di riscaldamento 220 V 50 Hz
Isolatori
- materiale porcellana
- colore marrone
- linea di fuga 4.250 mm
Catalogo 3AP1/2
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7.1.2 FOGLIO DATI — SEZIONATORE TRIPOLARE CONLT

Tipo costruttivo

Esecuzione

Isolamento

Norme di riferimento

Tensione nominale e massima

Tensione di tenuta a frequenza industriale
- verso terra e tra i pol
- sulla distanza di sezionamento

Tensione di tenuta ad impulso atmosferico
- verso terra e tra i poli
- sulla distanza di sezionamento

Frequenza nominale

Corrente nominale

Corrente di breve durata ammissibile nominale (1 sec.)
Corrente di cresta ammissibile nominale

Comando tripolare
- lame di linea
- lame di terra

Contatti ausiliari

S3CT/TCBT
trifase

aria

CEIEN 61129
170 kV

275 kV
315 kV

650 kV
750 kV

50 Hz
400 A
31,5 kKA

80 kA

motore / manuale
manuale

- lame di linea 6NA+6NC

- lame di terra 6NA+6NC

Alimentazione circuiti ausiliari

- motore 110 YV (CC

- circuiti di comando 110V . CC

- resistenza di riscaldamento 230 V 50 Hz

Isolatori

- tipo C6-650

- materiale porcellana

- colore marrone

- linea di fuga 25 mm/kV
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1.1.3 FOGLIO DATI — TRASFORMATORE DI CORRENTE I0SK 170

Tipo costruttivo
Esecuzione
Isolamento

Norme di riferimento

I0OSK 170
monofase

olio

IEC 60044-1 & 61869-2

Tensione nominale € massima 170 kV

Tensione di tenuta a frequenza industriale 325 kV

Tensione di tenuta ad impulso atmosferico 750 kV

Frequenza nominale 50 Hz

Corrente nominale primaria 100 A

Corrente nominale secondaria 5A

Corrente nominale termica di corto circuito (1 sec.) 31,5 kA

Corrente nominale dinamica 78,8 kA

Corrente massima permanente di riscaldamento 120 % In

Avvolgimento di misura fiscale

- prestazione : 10 VA

- classe di precisione : 0,25

Avvolgimento di misura

- prestazione 10 VA

- classe di precisione 0,2

Avvolgimento di protezione

- prestazione 10 VA

- classe di precisione 5P

- fattore limite di precisione 20

Avvolgimento di protezione

- prestazione 10 VA

- classe di precisione 5P

- fattore limite di precisione 20

Isolatori

- materiale : porcellana

- colore : marrone

- linea di fuga s 25 mm/kV
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714 FOGLIO DATI — TRASFORMATORE DI TENSIONE INDUTTIVO VEOT 170

Tipo costruttivo
Esecuzione
Isolamento

Norme di riferimento

Tensione massima

VEOT 170

monofase

olio

IEC 60044-2 & 61869-3
170 kV

Tensione nominale primaria 150:\(5 kV

Tensione nominale secondaria 0,1:\]5 kV

Tensione di tenuta a frequenza industriale 325 kV

Tensione di tenuta ad impulso atmosferico 750 kV

Frequenza nominale 50 Hz

Fattore di tensione nominale

- continuo 1.2

- per 30 sec 1.5

Avvolgimento di misura fiscale

- prestazione 20 VA

- classe di precisione 0,2

Isolatori

- materiale porcellana

- colore marrone

- linea di fuga 25 mm/kV
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7.1.5

FOGLIO DATI — SCARICATORE DI SOVRATENSIONE 3EL2 138

Tipo costruttivo

Esecuzione

Norme di
Tensione
Tensione

Tensione

riferimento
di riferimento per lI'isolamento (Um)
nominale (Ur)

di servizio continuo (COV)

Corrente nominale di scarica

Frequenza nominale

Massima

Tensione temporanea (TOV)

- per 1 sec
- per 10 sec

Tensione di tenuta a frequenza industriale

Tensione di tenuta ad impulso atmosferico 1,2/50 us

Massima

Tensione residua di funzionamento

alla corrente nominale di scarica (10 kA)
- onda fronte ripido 1/20 us

-onda 8/20 us

-onda 30/60 us 500 A

Valore di cresta della corrente per la prova di tenuta
ad impulso di forte corrente

Valore efficace della corrente elevata per la prova
del dispositivo di sicurezza contro le esplosioni

Capacita energetica termica / ad impulso

Classe relativa alla prova di tenuta
ad impulsi di lunga durata

Accessori

- valvola di sovrappressione
- contascariche

- base isolante

3EL2 138-2PQ32-4GZ2

monofase

CEI EN 60099

170 kV
138 kV
110 KV
10 KA
50 Hz

159 kV
148 kV

400 kV
850 kV

351 kV
331 kV
265 kV

100 KA

65 KA
8/4 kJKkV

compresa
3EX5 030

200x200 /4 isolati

Isolatori
- materiale polimerico
- colore light-grey
- linea di fuga 6.160 mm
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8.1.1 FOGLIO DATI — INTERRUTTORE TRIPOLARE 3AP1FG 170

Tipo costruttivo 3AP1FG 170
Esecuzione trifase
Isolamento gas SF6

Norme di riferimento

CEI EN 62271-100

Tensione nominale e massima 170 kV
Tensione di tenuta a frequenza industriale 325 kV
Tensione di tenuta ad impulso atmosferico 750 kV
Frequenza nominale 50 Hz
Corrente nominale 1250 A
Potere di interruzione nominale in corto circuito (1 sec.) 31,5 kA
Potere di stabilimento nominale in corto circuito 78,8 kKA
Potere di interruzione nominale in discordanza di fase 7.9 kKA
Potere di interruzione nominale su linee a vuoto 63 A
Potere di interruzione nominale su cavi a vuoto 160 A
Potere di interruzione nominale di correnti magnetizzanti 15 A
Sequenza nominale di operazioni 0-0,3s—CO-1min-CO
Tempo di chiusura 58+/-6 ms
Tempo di apertura 36+/-4 ms
Tempo di interruzione <57 ms
Massima non contemporaneita tra i poli in CH / AP 3/2 ms
Comando tripolare a molla
- circuiti di apertura a lancio di tensione 2
- circuito di apertura a mancanza di tensione 1
- circuito di chiusura 1
Alimentazione circuiti ausiliari
- circuiti di comando 110 V CC
- motori 110 vV CC
- resistenza di riscaldamento 220 V 50 Hz
Isolatori
- materiale porcellana
- colore marrone
- linea di fuga 4250 mm
Catalogo 3AP1/2
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8.1.2 FOGLIO DATI — SEZIONATORE TRIPOLARE CONLT

Tipo costruttivo : S3CT/TCBT
Esecuzione : trifase
Isolamento : aria

Norme di riferimento : CEIEN 61129
Tensione nominale e massima : 170 kV

Tensione di tenuta a frequenza industriale
- verso terra e tra i poli : 275 kv
- sulla distanza di sezionamento 3 315 kV

Tensione di tenuta ad impulso atmosferico

- verso terra e tra i poli : 650 kV

- sulla distanza di sezionamento : 750 kV
Frequenza nominale z 50 Hz
Corrente nominale > 400 A
Corrente di breve durata ammissibile nominale (1 sec.) 31,5 kA
Corrente di cresta ammissibile nominale : 80 kKA
Comando tripolare

- lame di linea - motore / manuale
- lame di terra : manuale

Contatti ausiliari

- lame di linea : 6NA+6NC
- lame di terra - 6NA+6NC
Alimentazione circuiti ausiliari
- motore : 110 V CC
- circuiti di comando 2 110 V CC
- resistenza di riscaldamento x 230 V 50 Hz
Isolatori
- tipo : C6-650
- materiale : porcellana
- colore : marrone
- linea di fuga 3 25 mm/kV
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8.1.3 FOGLIO DATI — TRASFORMATORE DI CORRENTE 10SK 170

Tipo costruttivo
Esecuzione
Isolamento

Norme di riferimento

IOSK 170
monofase

olio

IEC 60044-1 & 61869-2

Tensione nominale e massima 170 kV

Tensione di tenuta a frequenza industriale 325 kV

Tensione di tenuta ad impulso atmosferico 750 kV

Frequenza nominale 50 Hz

Corrente nominale primaria 100 A

Corrente nominale secondaria 5A

Corrente nominale termica di corto circuito (1 sec.) 31,5 kA

Corrente nominale dinamica 78,8 kA

Corrente massima permanente di riscaldamento 120 % In

Avvolgimento di misura fiscale

- prestazione 10 VA

- classe di precisione 0,2

Avvolgimento di misura

- prestazione 10 VA

- classe di precisione 0,2

Avvolgimento di protezione

- prestazione 10 VA

- classe di precisione 5P

- fattore limite di precisione 20

Avvolgimento di protezione

- prestazione 10 VA

- classe di precisione 5P

- fattore limite di precisione 20

Isolatori

- materiale porcellana

- colore marrone

- linea di fuga 25 mm/kV
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8.14

Tipo costruttivo

Esecuzione

Isolamento

Norme di riferimento

Tensione massima

Tensione nominale primaria

Tensione nominale secondaria

TCVT 170
monofase

olio

CEI EN 60044-5

170 kV
150:\/3 kV

FOGLIO DATI — TRASFORMATORE DI TENSIONE CAPACITIVO TCVT 170

0,1:/3-0,14/3-0,1:3 kV

Capacita nominale 4000 pF
Tensione di tenuta a frequenza industriale 325 kV
Tensione di tenuta ad impulso atmosferico 750 kV
Frequenza nominale 50 Hz
Fattore di tensione nominale
- continuo 1,2
- per 30 sec 1D
Avvolgimento di misura
- prestazione 10 VA
- classe di precisione 0,2
Avvolgimento di protezione
- prestazione 10 VA
- classe di precisione 3P
Avvolgimenti di protezione
- prestazione 10 VA
- classe di precisione 3P
Isolatori
- materiale porcellana
- colore marrone
- linea di fuga 4.250 mm
Catalogo TCVT
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8.1.5 FOGLIO DATI — SCARICATORE DI SOVRATENSIONE 3EL2 138

Tipo costruttivo : 3EL2 138-2PQ32-4GZ2
Esecuzione Z monofase
Norme di riferimento 2 CEI EN 60099
Tensione di riferimento per l'isolamento (Um) 2 170 kV
Tensione nominale (Ur) : 138 kV
Tensione di servizio continuo (COV) : 110 kV
Corrente nominale di scarica : 10 kA
Frequenza nominale : 50 Hz
Massima Tensione temporanea (TOV) 2

- per 1 sec : 159 kV

- per 10 sec : 148 kV
Tensione di tenuta a frequenza industriale : 400 kV
Tensione di tenuta ad impulso atmosferico 1,2/50 us : 850 kV

Massima Tensione residua di funzionamento
alla corrente nominale di scarica (10 kA) 5
- onda fronte ripido 1/20 us : 351 kV

-onda 8/20 us : 331 kV
-onda 30/60 us 500 A : 265 kV
Valore di cresta della corrente per la prova di tenuta
ad impulso di forte corrente : 100 kKA
Valore efficace della corrente elevata per la prova
del dispositivo di sicurezza contro le esplosioni : 65 kA
Capacita energetica termica / ad impulso g 8/4 kJkV
Classe relativa alla prova di tenuta
ad impulsi di lunga durata : 3
Accessori
- valvola di sovrappressione : compresa
- contascariche : 3EX5 030
- base isolante : 200x200 /4 isolati
Isolatori
- materiale : polimerico
- colore : light-grey
- linea di fuga : 6.160 mm
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T IR

4. Opere Civili

4.1 Recinzione

Il progetto prevede la realizzazione di una recinzione perimetrale a delimitazione dell’area di
installazione dell'impianto; la recinzione sara formata da rete metallica a pali fissati con plinti.

In dettaglio, si prevede di realizzare una recinzione di tutta I'area di impianto e delle relative
pertinenze. Si prevede di mantenere una distanza degli impianti dalla recinzione medesima, quale
fascia di protezione e schermatura, di cui fascia a verde e di viabilita perimetrale.

Ad integrazione della recinzione di nuova costruzione e prevista I'installazione di cancelli carrabili
per un agevole accesso all'area d‘impianto. Il cancello d'ingresso sara realizzato in acciaio zincato,
sorretto da pilastri in scatolare metallico. Le dimensioni saranno tali da permettere un agevole
ingresso dei mezzi pesanti impiegati in fase di realizzazione e manutenzione. In fase esecutiva
sara considerata la possibilita di dotare il cancello di azionamento elettrico.

Si rimanda all’elaborato grafico di dettaglio per il dettaglio tecnico.

4.2 Viabilita di Servizio

Le opere viarie saranno costituite da una regolarizzazione di pulizia del terreno, dalla successiva
compattazione e rullatura del sottofondo naturale, dalla fornitura e posa in opera di tessuto non
tessuto ed infine dalla fornitura e posa in opera di brecciolino opportunamente costipato per
uno spessore di pochi centimetri, poiché si tratta di arterie viarie dove sovente transitano cavi in
cavidotto. | cavidotti saranno differenziati a seconda del percorso e del cavo che accoglieranno.

Si prevede la realizzazione di una strada sterrata per I'ispezione dell’area di impianto lungo tutto
il perimetro dell'impianto e lungo gli assi principali e per I'accesso alle piazzole delle cabine.

4.3 Cabine Prefabbricate

| manufatti saranno costituiti da struttura autoportante completamente realizzata e rifinita nello
Stabilimento di produzione del Costruttore.

Saranno conforme alle norme CEl ed alla legislazione in materia.

L'armatura interna del fabbricato dovra essere totalmente collegata elettricamente per creare
una gabbia di Faraday a protezione dalle sovratensioni di origine atmosferica ed a limitazione
delle tensioni di passo e contatto.
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4.4Esempio di Posizionamento

SOLUZIONE A

Caso In cul I'area di plazzamento della gru
prevede I'afiancamento del semirimorchio

12.00

| vista frontale

larghezza scavo 3.00

Strada adatta
all'entrata e uscita sia
dell'autocarro
che della gru

limite dello scavo

da 50 tonneliate
a pieno carico
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SOLUZIONE B

Caso in cui I'area di piazzamento della gru
non prevede |a possibilita di affiancamento

del semirimorchio

Strada interpoderale
o interna al campo
pianeggiante

R

limite dello scavo

Ponte di travaso
della cabina
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ESEMPI DI PIAZZAMENTO
DELL AUTOGRU
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4.5Scavi

La presente specifica tecnica definisce i materiali, le modalita e le prescrizioni per I'esecuzione
dei movimenti terra da eseguire sull’area nell'ambito della realizzazione di un impianto
fotovoltaico.

In dettaglio, nel documento si stabiliscono le modalita operative per tracciamenti, preparazione
e compattazione del piano di posa, modalita di esecuzione, tolleranze, controlli e prove in sito,
ecc. Questo documento si applica all'esecuzione di rilevati e riempimenti generali di aree (anche
in presenza di opere gia costruite), di rilevati stradali, di rinterri di scavi a sezione obbligata, di
fondazioni in terra di serbatoi e pavimentazioni, di bonifiche locali, di riporti non strutturali e di
rivestimenti con terra vegetale e con ghiaia.

| requisiti tecnici di questa specifica sono basati su considerazioni di prestazioni e funzionalita
per cui, le prescrizioni in essa contenute, non vogliono avere carattere discriminatorio.

L'Appaltatore dovra evidenziare nella sua proposta le eventuali deviazioni rispetto a quanto
richiesto nella presente specifica.

Eventuali soluzioni migliorative e/o alternative proposte saranno prese in considerazione purché
ne venga dimostrata la validita dal punto di vista funzionale e delle prestazioni con quanto
richiesto nel presente documento.

Per quanto non espressamente indicato si rimanda alle Normative vigenti ed alla
documentazione

Per I'esecuzione dei lavori di riporto devono essere seguite le norme legislative in vigore nel
paese dove si svolgono | lavori; tali prescrizioni hanno la precedenza su quanto specificato in
questo documento.

In particolare per lavori in Italia si deve far riferimento alle prescrizioni del D.M. dei LL.PP.
11.3.1988 "Norme Tecniche riguardanti le indagini sui terreni e sulle rocce, la stabilita dei pendii
naturali e delle scarpate, i criteri generali e le prescrizioni per la progettazione, I'esecuzione e il
collaudo delle opere di sostegno delle terre e delle opere di fondazione.

Sono considerati scavi le lavorazioni occorrenti per:

. Scotico;

. Livellazione superfici;

. Scavi e riporti di regolarizzazione;

. Apertura della sede stradale e dei piazzali e delle eventuali pertinenze secondo i
disegni di progetto e le particolari prescrizioni che puo dare la Direzione Lavori in sede
esecutiva;
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. Formazione dei cassonetti, per far luogo alla pavimentazione del sottofondo stradale;
. Scavi di predisposizione fondazioni;
. Scavi per realizzazione sistemi di drenaggio.

Inoltre, sono considerati scavi di sbancamento, anche tutti i tagli a larga sezione agevolmente
accessibili, mediante rampa, sia ai mezzi di scavo, sia a quelli di trasporto delle materie, a pieno
carico.

Non sono ammessi scavi nella sezione esterna all’area di impianto eccezion fatta al tracciato dove
e prevista la realizzazione della linea MT di collegamento alla Sottostazione Utente.

SCAVI E RIPORTI DI REGOLARIZZAZIONE

Si prevedono spostamenti di materiale all'interno delle aree di cantiere per la regolarizzazione
del terreno interessato alle opere di progetto con scavi di sbhancamento e paleggio interni alle
aree di intervento, fino alle quote di progetto, incluso il trasporto e la successiva sistemazione e
compattazione.

REALIZZAZIONE VIABILITA INTERNA

La viabilita interna all'area d'Impianto sara costituita da tratti esistenti e da tratti di strada di
nuova realizzazione tutti inseriti nelle aree contrattualizzate. Per I'esecuzione dei tratti di viabilita
interna di nuova costruzione si realizzera un rilevato per le cui geometrie si rimanda agli elaborati
progettuali utilizzando il materiale di cui alle presenti specifiche tecniche.
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